

树立“一盘棋”思想

推进长江经济带高质量发展

中国人民大学长江经济带研究院

鄢杰

智库头条

“

推动长江经济带发展,是我国一项重大区域发展战略。当前,长江经济带的发展面临着诸多难点,包括如何凝聚发展共识,实现区域均衡发展,优化经济结构,共享发展利益等。只有树立“一盘棋”思想,坚持生态优先、绿色发展,以生态环境的保护与重建为前提,克服发展中的难点问题,才能切实推进长江经济带以及我国经济的高质量发展。



近年来,中央对长江经济带的发展提出了新的要求,强调要把生态环境建设摆在压倒性的地位,要“共抓大保护,不搞大开发”。推进长江经济带的进一步发展,必须以生态环境的保护与重建为前提。受国内外环境资源条件等因素的约束,长江经济带进一步发展正面临着前所未有的严峻挑战。当前,长江经济带发展面临着诸多难点,包括如何凝聚发展共识、规避区域恶性竞争、实现区域均衡发展、优化经济结构、共享发展利益等。基于生态环境约束条件下,克服发展中的难点问题,有效推进长江经济带经济健康发展,对于带动我国经济的增长和空间经济格局优化具有十分重要的作用。

树立“一盘棋”思想,总揽长江经济带发展

一是要坚持整体思维、系统思维,总体谋划长江经济带发展。

长江经济带各省市既是一个个相对独立的经济单元,又是一个有机的整体,要树立“一盘棋”的思想,按照中央关于长江经济发展以生态优先的要求,以生态修复和环境保护约束下的经济发展作为共同目标。只有在共同的生态文明建设理念的统领下,主动转变发展理念,重新凝聚发展共识,才能引领长江经济带的高质量发展。

二是建立统筹协调、规划引领、市场运作的领导体制和工作体制。

尽管长江经济带发展战略已经提出了一段时间,但目前来看,长江经济带9省2市之间重复建设和产业趋同现象严重,区域之间存在着一定程度的市场分割和要素流动障碍以及不少行政壁垒,极大地制约了长江经济带的发展。

三是推动长江经济带发展,是一个系统工程,要做好顶层设计,深入推进《长江经济带发展规划纲要》贯彻落实,按照新形势新要求,调整完善规划内容,发挥引领约束作用。按照保护生态环境、建立统一市场、加快转方式调结构的既定目标,制定明确的时间表、路线图,逐步推进实施。

四是创新区域协调发展机制,强化带内的区域协作,加强跨省合作。

长期以来,由于9省2市各自发展的基础和经济水平不同,导致各省市之间发展任务、目标和战略差异甚大。跨省合作,一直是长江经济带经济发展的一大难点。对此,长江经济带各省市要打破以往各自为政的陈旧

以新型城镇化为抓手,促进区域经济协调发展

目前,长江流域基本上形成了长三角城市群、江淮城市群、中游城市群、成渝城市群、黔中城市群和滇东城市群等六大城市群。总体来看,长江流域城镇化发展水平差异较大,其中,长三角城镇化水平较高,四川、贵州、云南的城镇化水平较低。

要因地制宜优化城市群布局,全面提升长江经济带城镇化水平,重点抓好长

三角城市群、中游城市群和成渝城市

群的发展。要加大长江经济带上中下游城市群尤其是三大城市群之间的城际合作,在人才、资金、市场、交通等方面加强政策协调,着力消除行政壁垒,以城市群的发展带动长江经济带上中下游经济协调发展。

此外,长江经济带县域数量众多,地域面积广阔。从目前情况来看,长江经济带县域经济差异巨大,长江下游县域经济远远超过中上游县域,四川、云南、贵州的广大少数民族地区县域经济尤其落后,但其生态地位却又非常重要。未来,长江经济带各省市要加大对县域经济的扶持力度,中央和长江下游省市要加大对四川、云南、贵州等省县域的转移支付和对口援助,对一些处于禁止开发区和限制开发区的县域,可以通过提供资金、人才、技术等援助方式扶持其发展生态产业,形成规模化的生态经济,从而带动整个长江经济带的高质量绿色发展。

深化体制机制改革,扶持长江经济带产业发展

长江经济带的绿色发展,离不开体制机制的深化改革和创新支持,也离不开各项区域财税金融信贷投资等政策的扶持。

一是要进一步明确财权和事权,做到财力和支出责任相匹配。对于一些

跨省市的公共项目,应该由中央政府来承担或协调落实;跨地市州的项目,要由省市政府来承担;跨县域的项目,由地州市政府来承担。在明确责任的同时,上级政府要对下级政府赋予相应的财权和财力。同时,要积极推进省(市)以下各级政府间的分税制改革。目前中央和省市之间的分税制很明确,但省市以下各级政府之间财力划分还不十分明确,存在着上级政府随意挤占截留下级政府财力的现象。

二是中央要进一步优化对长江经济带9省2市的转移支付,适当加大对长江中下游省市的转移支付支持,适度放宽结转结余资金的使用。

三是通过财税政策和投融资优惠政策,扶持长江经济带产业发展。通过对战略性新兴产业、生态环保产业的企业加大减免税或延期纳税优惠,增加财政补助和信贷贴息,提高企业税前研发投入的扣除费用标准,放宽企业投融资标准,增加地方政府的发债额度等手段,提高长江经济带企业的技术创新能力,壮大长江经济带发展的微观基础。

四是要加快清理区域性的各类行政政策,对于那些不利于形成长江经济带统一市场,不利于资金、人才、劳动力、技术、商品流动配置的行政政策要坚决清理废止,尽快消除阻碍长江经济带发展的各类行政壁垒。

让创新成为长江经济带发展的主动力

□ 韩文龙

推动长江经济带高质量发展,是新时代一项重大的区域发展战略。要实现长江经济带的高质量发展,需要贯彻和落实新发展理念,扎实推进供给侧结构性改革。就创新发展而言,就是要通过创新来解决长江经济带发展的动力问题。

当前,长江经济带的创新发展取得了较大成就,尤其是上海和江苏等省市的创新发展已经走在了全国前列。但是,长江经济带内部各省市之间,创新发展的不平衡不充分的矛盾依然突出,创新还没有成为长江经济带发展的主动力。具体表现为:

首先,创新性人才短缺,创业环境有待改善。尽管上海、江苏等地的创新基础设施比较完善,人才体系相对健全,但是整个长江经济带尤其是中西部省份的创新性人才的储备、高质量的创业创新环境,依然十分匮乏。没有一流的人才和创新环境,就不可能创造出一流的技术、一流的产品、一流的服务,就不可能产生一流的竞争力。

其次,创新要素分布不均衡,创新效果有待提升。受体制机制、自然环境、基础设施和经济社会发展状况的制

约,长江经济带既有比较发达的东部省份,也有发展不充分的中西部省份。创新要素配置不均衡和不充分,导致部分地区的创新效果不明显。

再次,产业结构和布局不均衡,创新竞争力有待提高。虽然上海、江苏等省市正在通过科技创新等走向高质量发展,但是在长江经济带的总体发展中,高新技术、新经济、新业态和绿色产业发展的依然较为滞后,一些产业还集中在中低端,产业集中度较低,技术和产业升级转型任务迫切。

最后,缺乏区域性的创新共享机制和支持体系。长江经济带的高质量发展,离不开创新发展,而创新发展需要创新成果的共享机制和支持体系。目前,长江经济带尚未建立健全创新协同体系和共享体系。

当前,创新应成为助推长江经济带高质量发展的突破口和路径。从创新角度讲,要实现长江经济带的高质量发展,需要协调和解决好微观、中观和宏观三个层面的创新问题。从微观层面,需要激励区域内企业优化要素投入,提高全要素生产率,激发企业市场活力和创新能力;从中观层面,要逐渐实现区

域内产业结构、市场结构和市场治理能力的转型升级;从宏观层面,要主动落实国家的创新战略,找到关键性的突破口来提升区域整体的创新能力和竞争力。

第一,营造创新创业环境,培养和发扬企业家精神。创新精神,是人工智能时代个体最重要的品质,也是一个地区发展的软实力。营造友善、宽容、探索和高效的创新创业环境,培养和发展企业家精神是构建创新型社会的精神层面的迫切需要。

第二,实施区域内人才战略,构建好人才支撑体系。人才是第一竞争力,要实现创新发展,最根本的是要有高质量的人才,尤其是创新性复合型人才。长江经济带是我国重要的创新高地,实现区域人才储备和开发战略,构建由科学家、工程师、技术人员、技术工人和现代生产性服务者组成的人才支撑体系,是其必然选择。

第三,打破体制机制障碍,形成创新服务型政府。构建创新服务型政府,是高创新能力国家的重要特质。从深圳等创新活跃区的实践中可以看出,创新服务型政府是形成区域创新能力的

(作者单位:西南财经大学)

智库成果

5月20日,工业和信息化部信息中心发布《2018中国区块链产业白皮书》(简称《白皮书》)。《白皮书》深入分析了我国区块链技术产业发展现状,总结了我国区块链产业的发展特点,深入阐述了区块链在金融领域和实体经济的应用落地情况,并对产业发展趋势进行了展望。

区块链全产业链条已初步形成

目前,我国区块链产业链条已经初步形成。截止到2018年3月底,我国以区块链为主营业务的区块链公司数量达456家,从上游的硬件制造、基础设施、安全服务,到下游的产业技术应用服务,以及保障产业发展的行业投融资、媒体、人才服务,各领域的公司已经基本完备,协同有序,共同推动产业不断前行。

从公司的地域分布状况来看,地域分布相对集中,产业集聚效应明显。北京、上海、广东、浙江依然是区块链创业的集中地,位于4省市的区块链企业占比超80%。除此以外,中国区块链创业活跃度前十名的省份还包括江苏、四川、福建、湖北、重庆、贵州。

从区块链产业细分领域分布状况来看,截止到2018年3月底,区块链领域的行业应用服务类公司数量最多,其中主要为金融行业应用服务的公司数量达到86家,主要为实体产业应用服务公司数量达到109家。此外,区块链解决方案、底层平台、区块链媒体及社区领域的相关公司数量均在40家以上。

从融资轮次分布状况来看,区块链产业目前还处于非常早期的阶段。有接近90%的投资事件集中在早期阶段(A轮及以前),另外有9%的投资事件属于战略投资,B轮及以后的投资事件占比仅为2%,区块链产业发展方兴未艾。

助推传统产业高质量发展

当前,区块链应用加快落地,助推传统产业高质量发展。我国区块链应用呈现多元化,从金融延伸到实体领域都有落地应用,涵盖供应链金融、贸易金融、征信、交易清算、积分共享、保险、证券等金融领域,以及商品溯源、版权保护与交易、电子证据存证、财务管理、精准营销、大数据交易、工业、能源、医疗、数字身份、物联网、公益、电子政务等实体产业领域。

实体经济产业领域是区块链技术应用落地的“主战场”,区块链技术的价值也将集中体现为落地产业场景后带来的价值增量。区块链技术已经开始与实体经济产业深度融合,形成了一批“产业区块链”项目,迎来产业区块链“百花齐放”的大时代。

基于区块链系统,数据可以被有效地确权,且数据要被多方验证,同时不可篡改,基本上可以较为有效地保障数据的真实性。这种数据上链的过程,称为“可信数字化”。这一过程有助于加速实现“产业协作环节信息化”。区块链技术,为传统的实体经济提供了一步到位直接实现“可信数字化”的机遇。

区块链产业风险不可忽视

尽管区块链技术的正向价值逐步显示,但产业发展过程中仍然伴随一系列不可忽视的风险,亟需加以防范。

目前,区块链行业主要面临两类风险:一类是合规性风险,在区块链发展的早期阶段,出现一批通过ICO(首次代币发行)进行非法集资、传销甚至是欺诈的项目。还有一些项目,从本质上并没有真正利用区块链技术,只是打着区块链的旗号,获得了与实际价值完全不相符的估值。另一类是技术层面的风险,比如攻击、私钥和终端安全、共识机制安全,以及传统的网络攻击造成网络堵塞、分叉等,进而导致整个区块链系统的可信性受到质疑,给网络参与者造成严重损失。

此外,网络参与主体责任划分、账本数据最终归属、成本偏高、交易区块具有选择性等问题,也导致区块链技术落地应用时会面临较大风险。

将成为“数字中国”建设的重要支撑

作为“价值互联网”的重要基础设施,区块链正在引领全球新一轮技术变革和产业变革。我国区块链行业的技术创新正在加速,并且在一些相关技术上处于领先地位。

下一阶段,我国将继续加快公链等价值互联网基础设施的建设,积极建设具有中国特色的区块链产业生态。区块链领域也随之将成为创新创业的聚集地,技术应用在未来3年将在实体经济中广泛落地,成为“数字中国”建设的重要支撑。

此外,区块链将打造新型平台经济,加速“可信数字化”进程,带动金融“脱虚向实”,服务实体经济。同时,区块链监管和标准体系也将进一步完善,违法违规的项目则将会受到严格监管,从而共同创造出良好的发展环境,为产业区块链项目深入服务实体经济提供有力保障。

(吴浩)

本版编辑 魏倩玮

联系电话 010-58392143

电子邮箱 jjrbjjz@163.com

我国区块链产业生态初步形成

《2018中国区块链产业白皮书》显示——